

扶持150余人创业,吸纳农民工、农村转移劳动力550人

“小镇”里来了群农民工创业者

阅读提示

随着饮食文化小镇的不断发展壮大,吸引、带动来此创业就业的农民工也越来越多,他们在这里凭借手艺和奋斗的精神找到了生活的希望和归宿。

本报记者 丛民
本报通讯员 司书娜 王庆美

在山东省济南市周边不足20公里处,有一个名叫中国驿·泉城的中华饮食文化小镇,优越的地理环境,便利的交通条件,吸引着四面八方的人前来创业,而这其中就有不少农民工兄弟。小镇自2019年6月29日对外运营以来,已扶持150余人创业,吸纳农民工、农村转移劳动力550人,带动就业700人,越来越多的农民工都在小镇找到了希望和归宿。

非遗手艺人的葫芦世界

走进李传杰的小店,仿佛走进一个葫芦的世界。室里的架子上、墙上挂满了形态各异、图案缤纷的雕刻葫芦,栩栩如生的样子,不禁让人啧啧称奇。

已过六旬的李传杰是典型的民间草根艺人,受家庭影响,他自幼喜欢雕刻葫芦,1975年开始从事工艺美术制作至今40余年,2012年又专攻葫芦工艺雕刻。随着技艺的娴熟,李传杰雕刻的葫芦远近闻名,深受人们喜爱。他雕刻的葫芦图案色彩缤纷,题材广泛,既有山水花鸟,也有古代人物,笔法既有粗犷豪放之美,也有细腻婉约之风。

2019年6月29日,李传杰带着精心雕琢的宝贝葫芦,以及对艺术的热爱与执着,走进了中国驿美食小镇的大门。在这里,李传杰得到社会各界的关怀和广大游客的认可,小

镇领导也经常到店拜访,为他打气、鼓劲,嘱托他:“这艺术不只代表你自己,更代表了咱们小镇,一定要把民俗文化发扬光大、大力传承。”这无疑让李传杰更加信心满满,在艺术道路上坚定地走下去。

2020年4月,李传杰的小店被当地文化和旅游局确定为葫芦雕刻技艺传习所。

只为一碗家乡的味道

没有五花八门的装修,没有花哨的营销噱头,仅以最普通的海沙子面做店里的招牌,中国驿海沙子面小店十分素净,简单的灶台、几方桌凳,就构成了老韩夫妇生活的全部。

面板前、灶台前,老韩夫妇在不停忙碌着,小店外是排着长队等待吃面的游客,自开店以来,这样的场景天天上演。

“以前家里穷,买不起大鱼大肉吃,就在退潮后拿着篮子到海边挖海沙子,经过简单处理后,它的汤汁非常浓郁鲜美。”老板娘万雯雯是土生土长的日照人,她记忆中的海沙子“味道独特,特别的鲜,极鲜。”

老韩是黑龙江大庆林甸县人,和多数闯关东的后裔一样,他的曾祖父也来自山东,儿时常对他念叨山东老家。虽从小在东北长

大,但从未改变的是老家的味道,还有那碗平时难以吃到的手擀面。

初中毕业后,老韩进入一家酿酒厂工作,市场经济大潮下,老酒厂宣告寿终正寝。为谋生计,22岁那年,离开酒厂的他开起一家东北菜馆。后来由于生意竞争激烈,老韩关了菜馆,随家人回到山东日照定居,认识了做面点的万雯雯,俩人工作上有默契,很自然地组建起家庭,也有了乖巧的孩子。

虽然从小吃惯了海沙子面,但万雯雯从未想过自己还会拾起擀面杖,凭借做海沙子面创业。在小镇的帮扶和政策下,创业过程极其顺畅,6月底,老韩从临沂购置了开店所需的全部家当托运到小镇,简单收拾后,就开启了他们在小镇的创业历程。

“有的顾客吃完说下次还想吃这碗面,还有孩子说‘我下次还来’。”老韩夫妇表示,店里回头客多,很多都是带着家人一起来。“来到济南,来到中国驿,我常跟我爱人说,我们要赢在小镇。”面对接踵而至的顾客,二次创业的老韩很有信心。

圆了自己的创业梦

在中国驿小镇,山东德州齐河县级非遗

传承人云廷臻开办的云工坊店面并不惹眼,推门而入却别有洞天——灯笼、毛笔架、蝈蝈笼、楼阁、四合院、斜拉桥,每件作品无不凝聚着他巧妙的构思、新奇的创意。

云廷臻一直有个创业梦,受家庭影响,自幼喜欢扎刻的他梦想着能开家扎刻工作室。没有创业启动资金,云廷臻就尝试着网上带货。2016年,快手刚兴起时,云廷臻就玩起了直播,除了教学刻技艺,还尝试做电商直播、微商直销。“创业很艰难,但为了梦想,我愿意坚持走下去。”云廷臻说。

2019年,为帮扶创业,小镇邀请他免费入驻开店,云廷臻欣然应邀。小店取名云工坊,在国庆节那天正式开业。“创业不易,也曾打过退堂鼓,有几家单位想让我去上班,但我不想放弃自己的扎刻梦,这一件件扎刻作品就是我的精神家园。”云廷臻说,除了卖扎刻作品,他还另辟战场,设计销售文化衫,销量和利润还算可观。

今年,在中国驿小镇及齐河县人民政府的帮助下,云廷臻的云工坊扎刻入选齐河县级非物质文化遗产名录,同时,他也在山东非遗传承习大讲堂开设了课程,让更多人认识、了解扎刻这一民间传统工艺。

“今后我会制作更多宏大的扎刻作品,让更多人领略中华传统文化的魅力。”谈及未来,云廷臻满怀希冀。

在中国驿小镇,像李传杰、老韩夫妇和云廷臻这样的例子还有很多,他们带着手艺和一腔热血来到小镇,在小镇孕育出希望和幸福。

夜校办得好不好, 农民工说了算

本报记者 刘友婷

9月16日,在深圳南山区神州数码集团总部基地项目,电工丁存林从休息室出来往工地走去,不忘留意周边环境。突然,他往右上方定睛一看,同时伸出的手恰好接住一根管子。

“项目工地上有夜校,培训时常常强调,在工地要随时留意周围环境,避免出现意外事故。幸好培训认真听讲,否则真是无法避开高处掉下来的管子。”57岁的丁存林直言,过去自己的安全意识不够强,只关注施工时的安全隐患,并不会留意其他工人施工的安全问题。

夜校办得好不好,农民工说了算。记者了解到,自去年10月项目开工起,中建三局一公司深圳分公司湾区党支部就在工地上办起了农民工夜校。“各个工种的农民工普遍文化水平不高,素质参差不齐,现场工作主要基于过去累积的经验完成,并没有经过系统的学习。”项目生产经理何亮告诉《工人日报》记者,不把工人培训好,工作就做不好。因此,项目部开办农民工夜校,对不同工种的农民工进行系统培训、施工技术交底,让他们了解所从事工作存在的安全风险、质量缺陷,从而更安全、更高质量地完成工作。

据介绍,农民工培训时间主要在晚上,每月至少开展15次,约培训500人次。“考虑到让农民工安静坐在课堂听理论课不现实,党支部就创新培训形式,将培训内容与当前项目进度紧密结合,对不同节点存在的安全隐患、技术难点进行专项培训。”项目部副书记王婷萍介绍。

此外,该项目部农民工夜校培训主要分为分工种培训和专项施工技术交底两种形式。项目定期组织不同工种施工安全、质量等内容进行授课培训,而专项施工技术交底则是综合性培训,针对项目专项施工工作,组织涉及到的所有工种工人进行统一培训。

8月中,该项目部三栋15层东北角悬挑阳台施工前,技术总工组织了生产系统及安全系统管理人员、架子工、钢筋工近30人参与了专项施工技术交底。据了解,该处阳台悬挑跨度较大,离地高度70米的高空位置,阳台悬挑跨度2.8m,属于危险性较大的施工工作。技术总工结合现场施工环境及不同工序作业要求,对施工方案中的重难点进行详细指导分析,在会议上进行现场模拟施工安排。“施工过程中可能会遇到的问题,拿在课堂上模拟,提前发现问题,提出解决方案,避免后续在现场施工过程中发生问题时手足无措,影响施工进度。”何亮说。

此外,为激励农民工积极参与夜校培训,该项目每月开展平安班组、平安之星评选活动,获奖班组、个人分别获得500元、300元奖金。项目安全员、工长平时在工地现场,给表现好的工人发放面额5元~20元不等的表彰卡,而表彰卡可到项目部生活区小卖部兑换等价生活用品、食物等。

“一边工作一边学习,取长补短。”初中毕业的丁存林已取得高级电工证,但他认为项目开展的培训非常有用,平时容易被忽视的小细节,都会在培训中一遍遍强调,能够避免由小细节酿成的大事故。8月,他被评为平安之星,还获得不少表彰卡,笑称是“补贴技能双丰收”。



修缮施工推进 古街建筑保护

9月27日,工人在江苏南通如皋市东大街历史文化街区对一处古建筑进行修缮施工。近年来,如皋市按照“尊重历史,修旧如旧,延续文脉,保留特色”的保护性改造思路,进行保护、改善、开发、利用,使历史文化街区风貌得到显著提升。吴树建 摄/人民图片

G 追梦·我的奋斗

从勤杂工到特种焊接大师

最美焊花绘出顶尖“画作”

本报记者 钱培坚

在江南造船的焊接车间流传着一句话:“有问题快找朱瑞霞。”传统观念认为,焊工是适合男人干的职业,但朱瑞霞却在这个岗位上整整奋斗了22个春夏秋冬。

从勤杂工成长为班组技术骨干、焊接技术创新带头人,她以钢铁作“布料”,以焊枪为“针线”,凭一双巧手让每一条焊缝都成了精雕细琢的艺术品。在远望系列船、“雪龙2”号、南昌舰、水下产品以及高技术民船等国之重器的建造中屡建功勋,也因此先后荣获“全国五一劳动奖章”“上海市劳动模范”“上海市三八红旗手”“崇明区道德模范”等荣誉。

1998年,朱瑞霞的丈夫在船厂工作,但造船厂不招女工,24岁的朱瑞霞就以清洁工的身份被招募入厂,在焊接车间打杂,一边打扫卫生,一边看工人们工作。起初,她对焊接也没太大兴趣,后来发现坚硬的钢铁在焊工师傅的巧手下被严密地焊在一起,整个过程就如同作画。钢材是画布,焊枪是画笔,最顶级的“画作”,精美地如同艺术品,让她不知不觉着了迷。朱瑞霞就自己拿一些废料练习了起来,被师傅看中了她的韧劲,于是破天荒地,江南造船出现了她的女焊工。

在工作环境恶劣的焊接车间里,朱瑞霞

痴迷地练习着焊接技术,别人吃饭休息,她还在练习,利用一切时间迎头赶上。女性特有的细致、与生俱来的天赋,加上吃苦耐劳的品质打破了女性不适合成为焊接工的偏见。同事们惊讶地发现,朱瑞霞的技艺迅速提高,一年独当一面,3年成为班组先锋,7年成为技术骨干。

“焊工苦,焊工难,浑身是伤疤,衣服全是眼儿”,这是对焊接技术工人工作和生活的真实写照,但并没有吓倒这个山东姑娘。

在江南造船建造全球首个组合型Mark III(Flex)型LNG围护系统模拟舱时,朱瑞霞带领班组精英进行技术攻关,每天晚上加班至12点,经常为了赶进度,连晚饭都顾不上。最终,她摸索出了一套行之有效的焊接方案,先创新研制了特有工装,并制定出至关重要的5大项技术措施、8个技术参数、10条施工要求,成功解决了LNG船薄膜型围护舱不锈钢波纹板的焊接难题。焊接的质量得到船东和外国专家的认可,公司也顺利获得建造资格。

“我来!”在液化气系列船葡萄架单元制作工程攻坚时期,面对时间紧、任务重、难度高,朱瑞霞主动请缨参加该项突击任务。她带领突击队组员,凭借技术基础和长期积累的经验,反复研制、总结,提前7天完成计划任务。

特别擅长带徒弟是朱瑞霞的另一个长

处,她认为好技术不是为了孤芳自赏,而是分享与传承。江南职业技术学校聘用她为兼职焊工技术带教老师,她整理了一整套从初级、中级到高级的焊工指导技术培训方法,毫无保留、手把手地精心传教。

2016年6月,以朱瑞霞名字命名的工作室成立,并建有焊接技能实训工场、钳工技能实训工场等,便于对员工进行技能实训,为公司打造出一大批高素质、高技能的员工队伍。

在朱瑞霞的言传身教带动下,她的学徒安仁江、宋移山分别在2016年“嘉克杯”国际焊接技能大赛中获得钢板氩弧焊第一名和第二名;学徒蔡春茂与徐志猛则在2017年“中国技能大赛”第十三届全国工程建设系统职业技能竞赛中,为江南竞赛团队获得团体第6名、个人总成绩两银两铜及单项项目1金5银1铜的优异成绩。

朱瑞霞最为自豪的,还是把儿子影响成为了“船厂二代”。那个曾经嫌弃妈妈工装脏,不肯让她送上学的小男孩,去年毕业时却瞒着她把简历投到了江南造船的一家分公司,并顺利被聘用。如今,虽然从事管理工作,但他仍然接受了父母的意见,经常去一线学习技术。“以前还不让我去送你上学,怎么现在自己穿上这身工装了?”

面对母亲的“记仇”,儿子不好意思地笑笑:“小时候是我不懂事,现在才知道,你真是太棒了!”

农民工朋友如何预防个人信息泄露?

不要随意“蹭” WiFi

没有密码的公共 WiFi 慎用。

公共场所尽可能使用手机自带的移动数据流量。

不同平台设不同账号密码

可在账号密码设置上添加一些大写英文字母或标点符号。

谨慎授权APP使用

从正规官方渠道下载安装APP。

认真阅读服务协议、用户隐私政策等说明。

定期使用安全软件对手机系统进行安全检测。

对已使用的APP及时注销个人账户和数据。

不轻易授权“免密支付”

将手机设置为锁屏密码或手势、指纹解锁。

设定月度或单次支付限额,避免损失扩大。

网络购物不脱离平台

选择正规平台进行网络购物。

使用平台提供的系统进行沟通和交易。

绕开平台由陌生人提供的来路不明的APP或链接、二维码,不轻易点击下载和注册。

不轻易打开不明来源的链接

不轻易打开来历不明的电子邮件及其附件。

不随意填写个人资料。

不轻易点击社交软件中不明来源的链接。

不扫描没有安全保障的二维码。

人脸识别时尽可能多重验证

提高保护自己人脸信息的警觉性。

对信任度存疑的应用,拒绝信息收集行为。

在开启人脸验证时尽可能选择多重验证方式。

整理/制图 唐姝

青海200余名建筑农民工同台拼技能

本报讯(记者邢生祥)日前,由青海省总工会、省人社厅、省人才办、团省委、省住建厅等单位联合主办的青海省第十六届职工职业技能大赛暨全省建筑业企业农民工技能竞赛在中建八局青海国际会展中心项目工地举行,近50家省内外建筑企业的200多名农民工参加了省级决赛。

“技能大赛为我们农民工提供了施展技艺、展示风采的舞台,也是对建筑业企业农民工职业技能水平的一次集中检阅。在属于自己的舞台上,大家都拿出真功夫,亮出新绝活,这对提升技能有很大帮助。”正在参加比赛的建筑工人李伟民说。

比赛由理论考试和实操比赛两部分组成,实操比赛设置钢筋工、焊工、砌筑工、塔司4个岗位专业操作技能。为全面展示全省农民工良好的职业素质和精湛的技能水平,各单位经过初赛、复赛等层层环节的激烈角逐,来自48家省内外建筑企业的233名农民工在省级决赛赛场上,同台比拼专业操作技能。

挑砖、测量、切割、抹灰、砌筑、找平、勾缝……一把把瓦刀和各式各样的测量仪器在选手手中不停翻转、舞动,砖块、砖墙和各种造型也渐渐显出了雏形。在砌筑工技能比赛现场,参赛农民工们个个技术娴熟、争分夺秒,施展技艺、展示风采,比赛现场你追我赶的竞赛氛围十分浓厚。

根据大赛规则,获得本次大赛4个工种比赛第1名的农民工,将被授予青海省单项工种“技术状元”称号,获得各工种决赛前3名和获得决赛总人数超过25人前6名的农民工,将被授予“青海省技术能手”称号,并晋升为技师。在大赛中成绩突出且符合条件的农民工,将被优先作为青海省“工人技术明星”“青海工匠”等各类先进模范的推荐对象,并优先参加工会组织的职工疗休养活动。

青海省住房城乡建设厅相关负责人表示,通过技能竞技的方式选拔高水平技能人才,全面提升建筑行业农民工技能素质,力推全省建筑业健康发展。

京蒙深化家政服务劳务协作

本报讯(记者李玉波)近日,为进一步加强劳务协作决战脱贫攻坚,全面深化京蒙扶贫协作三年行动和扶贫协作框架协议,有效推进京蒙劳务协作常态化、制度化,京蒙家政服务劳务协作座谈会在北京召开。北京市、内蒙古自治区各盟市人社就业部门工作代表及其家政企业、职业培训学校代表等共37人列席会议。

会上经双方充分的沟通,对京蒙两地家政服务劳务协作达成目标一致,北京市人社局党组成员、副局长贺锐与内蒙古自治区就业服务局局长王林共同签订《京蒙家政服务劳务协作协议》,并为内蒙古10所家政服务劳务培训基地授牌。随后,参会人员围绕推进京蒙扶贫协作和稳岗就业常态化这一重点任务,就京蒙扶贫劳务协作对接意向、协作内容、协作方式、保障措施及今后家政服务劳务协作方向等方面进行深入交流。

会议指出,要深化京蒙劳务协作,全力协作推进相关合作内容,进一步摸清贫困劳动力底数,建立健全常态化工作机制和劳务对接机制,加强务工人员就业服务工作,切实保障外出务工人员合法权益,确保赴京务工人员稳定就业